

体育之光耀湾区

——写在十五运会开幕之际

新华社记者 詹奕嘉 田宇 赵紫羽

9日晚，中华人民共和国第十五届运动会开幕式将在广东奥林匹克体育中心举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将出席开幕式并宣布运动会开幕。

从广州“千年商都”的历史文脉，到深圳“春天故事”的开放活力；从香港维港畔的现代繁华，到澳门大三巴牌坊下的中西交融……粤港澳大湾区迎来我国规模最大、水平最高、影响最广的综合性体育赛事。

这不仅是一场体育盛会，更是一场促进区域融合、推动国家发展、增进人民福祉的时代盛典。

三地携手 共举盛会

南海之滨，风劲潮涌；湾区大地，生机勃发。

习近平总书记高度重视体育事业发展，强调“体育承载着国家强盛、民族振兴的梦想”。

此刻，“激情全运会，活力大湾区”的口号响彻珠江之畔，全民健身的热潮涌动湾区角落。

此刻，粤港澳大湾区风光正好、盛景如画，以昂扬姿态迎接全运圣火在主火炬塔的点燃。

这是全国运动会首次由粤港澳三地联合举办，既是全运会办赛史上的创举，更是“一国两制”在体育领域的生动实践。从筹办之初，这场承载着三地同心愿景、寄托着全民体育期盼的盛会，就注定不同凡响。

这是一届“简约而不简单”的体育盛会。

十五运会组委会相关负责人介绍，赛事筹办工作始终坚持“绿色、共享、开放、廉洁”的理念和“简约、安全、精彩”的要求，不搞重复建设，不新建大型场馆，不新建“全运村”，90%以上的竞赛场馆利用现有场馆改造升级，有效降低了办赛成本。

开幕式主场馆——广东奥林匹克体育中心的升级改造，由中国工程院院士何镜堂领衔的华南理工大学建筑设计研究院担纲设计，通过新材料和新技术实现了绿色低碳目标。何镜堂表示，要将奥体中心建设成“人民体育公园”，优秀的建筑作品不仅要满足当下功能需求，更应为后人创造可利用的空间与价值。

这是一届粤港澳“同声同气”的融合盛会。

第十五届全国运动会组织委员会副主任、国家体育总局副局长佟立新介绍，十五运会筹办过程中，按照“广东为主、港澳优先”的原则，综合考虑城市特色和项目优势，充分尊重港澳意愿，把比赛项目分布在广州、深圳、香港、澳门等19个城市。

从赛事布局到文化表达，三地元素深度交融、相得益彰。十五运会会徽由广东木棉花、香港紫荆花、澳门莲花的花瓣交叠旋转成同心礼花；奖牌“同心跃”挂扣采用港珠澳大桥的同心结造型，寓意三地紧密团结、共同发展；吉祥物以国家一级保护野生动物中华白海豚为原型，是粤港澳地区海洋文化的象征……

这是一届充满未来感的科技盛会。

在全国首创“云上的全运村”，通过AI（人工智能）技术应用和“赛事自由视角系统”等科技，为受众提供自由角度的看球、跟踪切换球员、运动分析和流媒体的直播分享；羽毛球AI直播相机可自动完成高光捕捉与数据统计，为裁判提供精准辅助；智慧无障碍看台配备电子狗、无人车，为残障人士提供“无缝服务”……

作为我国开放程度最高、经济活力最强的区域之一，粤港澳大湾区正积极打造全球科技创新高地。人工智能、机器人、云计算等前沿技术广泛应用在十五运会的方方面面，充分展现高科技与体育盛事的深度融合。

全民参与 精心筹备

时间的指针，嘀嗒作响。

举办十五运会是习近平总书记、党中央交给粤港澳三地的重要政治任务。

回望2021年8月，全运会的“接力棒”传到大湾区手中。四年多来，从十五运会组委会成立，到会徽、吉祥物发布，从火炬在香港、澳门、广州、深圳四城同传，到如今万众期待主火炬塔在开幕式上点燃……全民共享全运精彩的“种子”，已在大湾区“枝繁叶茂”。

从场馆建设到开幕式演练，从服务保障到全民健身，湾区各地掀起浓厚的全运氛围。

——竞赛场馆改造全面收官。

105个竞赛场馆或准备就绪，或已投入使用，许多“老场馆”正以全新面貌等候运动员绽放青春光彩。

因1987年六运会而生的天河体育中心，经过2001年九

于美美与共中看见丝路芳华

——第十一届丝绸之路国际艺术节观察

新华社记者 张思洁 孙正好 张申博

11月9日，经典歌剧《图兰朵》在陕西大剧院上演，为第十一届丝绸之路国际艺术节画上了圆满句号。

本届艺术节历时25天，吸引80多个国家和地区参与，中外艺术家共计上演34台剧目、46场演出，涵盖交响音乐会、歌剧、舞剧、话剧以及秦腔、昆剧等多种艺术形式，吸引了约8万人次观众走进活动现场，让艺术架起丝路文明交流互鉴的桥梁。

回望两千多年前，张骞从长安出发走向西域，由此“凿空”丝路。这条横贯东西、连接欧亚的丝绸之路，不仅成为商贸往来通道，更成为思想交汇、艺术交融、文明对话的宏大舞台。

随着小军鼓的不间断敲击，乐队通过层层叠加的配器，将音乐张力推向极致。俄罗斯指挥大师瓦莱里·捷杰耶夫与马林斯基交响乐团的演出在著名古典乐段《波莱罗舞曲》中落下帷幕，恢弘大气的民族史诗气质和直抵人心的情感表达引发观众长达数分钟的热烈掌声。

捷杰耶夫在二十多年间多次来华演出，而此行是他首次到访西安。这座古都的深厚文化底蕴令他赞叹不已，“期待未来能有更多机会来这里演出，因为音乐能超越语言与肤色的界限，让大家相互理解，彼此友爱。”

以乐传情，以艺连心。艺术节期间，老挝艺术家带来了充满民族风情的专场演出，生动展现了老挝的自然之美与人文之韵，唤起中老两国在艺术语言与情感表达上的深刻共鸣。合唱节目《老中铁路·心之线》以真挚的歌声将两国友好往来的故事娓娓道来，将演出推向高潮。

自2014年举办以来，丝绸之路国际艺术节已累计吸引

120余个国家和地区参与，9100余位艺术家登台献艺，341部精品剧目上演，4900余件（幅）优秀美术及建筑艺术作品展出，举办文化艺术活动700余场。

“太阳升起来了，黑暗留在后面……”曹禺先生笔下的经典台词回荡在耳畔，北京人民艺术剧院新版话剧《日出》以青春阵容、现代视觉语言和全新叙事视角，拉开了“北京人艺西安艺术季”的帷幕。

作为本届艺术节舞台艺术展演板块的重要部分，北京人艺携《日出》《赵氏孤儿》《哈姆雷特》《正红旗下》四部横跨古今、融汇中外的代表性剧目亮相，以现实主义和人文关怀兼备的创作气质，为这场跨越国界的艺术盛会注入深厚的人艺底蕴与精神温度。

“西安作为文化重镇，底蕴深厚、文脉绵长。我们希望通过这几部作品，展示北京人艺当下的创作追求与精神面貌，为千年古都增添一抹亮色。”北京人艺院长冯远征说。

创作绘写时代，艺术联通世界。本届艺术节不仅荟萃中外舞台精品，也将艺术惠民延伸至“最后一公里”。在西影电影园区、西安大剧院等城市地标公共区域，法国表演艺术团体运用极具欧洲风情的巨大装置木偶，呈现融合偶戏、音乐、肢体剧为一体的街头巡游表演，与现场观众深度互动，让艺术之美融入城市肌理。

艺术节期间，今日丝绸之路国际美术邀请展在陕西省美术馆举行，来自79个国家和地区的470余件美术精品集中展出，涵盖绘画、雕塑、装置等多种艺术形式。

（新华社西安11月9日电）

从进博会热门爆款看未来生活新图景

新华社“新华视点”记者 宋佳 杨有宗 周蕊

能够“遇见”变胖的自己，直观感受肥胖带来的危害。

“体重管理不仅关注体重秤上的数字，还有长期的健康。”诺和诺德全球高级副总裁兼大中国区总裁周霞萍说，科学减重才能健康轻盈，将致力于提升公众对肥胖症的认知，推动肥胖症的科学防治。

本届进博会健康营养专区首次推出“主动健康”理念，助推大众健康从“被动应对”向“主动管理”转变。在农食产品展区，记者发现，低脂、低GI、高蛋白、无添加等成为热销标签。

嘉吉首发的新一代液态煎炸油佳清炸油和清荟低饱和乳基底专用油，实现零反式脂肪酸。在益海嘉里金龙鱼展台，工作人员一边引导观众试饮植物甾醇蛋白乳，一边解释：“这不是普通饮品，而是专为需要控制胆固醇的人群设计的功能性食品。”

呼应体育消费新热点，今年消费品展区创新打造“进博体育公园”，将乒乓、篮球等运动融入观展体验。

跳绳、转呼啦圈、深蹲、仰卧起坐……乔山健康科技的展台前，不少参与体能挑战的观众挥汗如雨。“我们不只卖健身器材，而是提供一套‘AI+物联网家庭健身生态’。”展台工作人员说，用户可以通过体测设备获取身体数据，生成个性化训练计划和时间，并在运动后推荐恢复方案与健康餐食。

情绪价值满足消费新需求

“人工智能+”打造消费新场景

跳舞、格斗、打拳，语音交互迎宾，跟随人的动作抓取物品、叠衣服……本届进博会上，人形机器人参与工作、生活的各种新奇场景，吸引大批观众围观。

在多个展台，“人工智能+”产品都占据“C位”。汉斯希尔展台内，一款家用双罐中央软水机在最显眼位置展示。据介绍，这款新品软水机创新使用AI技术，可自主学习用户的用水习惯，预判用户用水趋势，精准设置出水硬度。

三星中国首展人工智能家庭解决方案AI Home，轻触AI智能大屏，轻松管理家庭日程、食材清单、洗衣进度等；当发生厨房漏水、燃气泄漏等异常情况，系统会向手机等设备同步警报。

记者注意到，多家医疗企业在展台设立AI专区，推出从诊断到治疗、从慢病管理到健康筛查的全链条解决方案。盈康一生以“AI in Care”为主题，展示“AI+智慧科研”“AI+医疗服务”等场景，推出数字乳腺机等创新产品。

GE医疗展台上，充满科技感的ORIDEX Spine脊柱手术机器人吸引了许多目光。这台设备可通过多模态影像提前规划手术路径，以七轴灵敏机械臂术中实时导航，达到亚毫米级定位精度，让手术更精准、安全、微创。

宇树科技携多款机器人、机器狗参展。公司创始人兼首席执行官王兴兴在虹桥国际经济论坛上表示，希望未来一两年，处于完全陌生的场景时，机器人能够通过语音或文字指令完成约80%的任务，“那将是极具突破性的时刻”。

健康产品呼应消费新理念

今年，国家卫生健康委等部门持续推进“体重管理年”行动。本届进博会上，健康管理成为高频词，多家知名企通过新品首发、技术演示等形式，将全球领先的健康管理成果引入中国市场。

波士顿科学带来Orbera365内镜引导胃减容球囊系统，通过占据部分胃容积，减少进食量、延迟胃排空、增强饱腹感。在诺和诺德展台的沉浸式体验空间“轻盈小屋”，参观者

不止年轻人热衷情绪消费。为满足老年人情感陪护、安全监护等需求，可立克魔科技带来专为老年人开发的一款家庭陪伴机器人。“相较于传统的由用户唤醒的AI模型，这款机器人会观察环境空间和人物信息，主动寻找用户并发起会话。”公司首席执行官何来晨说，观察到老人久坐，它会进行提示，老人若有跌倒等意外情况，还能远程联系子女。

宠物经济与情绪消费、陪伴经济息息相关。第八届进博会首次设立宠物主题展示区，汇聚全球26家知名宠物品牌，覆盖宠物食品、智能设备、服饰出行等品类。在现场，很多观众驻足拍照，不少养宠人士咨询挑选产品。

进博会期间，毕马威发布的《2025年中国宠物行业市场报告》显示，宠物角色从功能性伴侣向家庭成员转变，预计中国宠物市场规模2025年突破8114亿元。“消费不再是简单的交易，而是自我表达、文化认同与情感连接的载体。”商务部研究院流通与消费研究所所长董超说。

（新华社上海11月9日电）



新华社发 王鹏 作

镇坪县隆鑫二级水电站工程(重大变动)环境影响评价二次公示

意见。

(三)公众意见表的网络链接

https://pan.baidu.com/s/1-k5_1Nt4Fn3reR5UOx052Q, 提取码: d84h。

(四)公众提出意见的方式和途径

公众与该项目环境影响有关的意见可以寄信、电话等方式向建设单位提出。

建设单位:镇坪县红石河水电开发有限公司

联系人:张工 联系电话:18225348446

收件地址:镇坪县曾家镇

(五)公众提出意见的起止时间

征求公众意见的期限为自公示之日起十个工日内。

项目环境影响评价范围内的公民、法人和其他组织的